

## Вступительная статья главного редактора

*Уважаемые читатели!*

Сегодня выходит в свет необычный выпуск журнала «Психология человека в образовании». 26 августа 2019 года отметил свой 80-летний юбилей Владимир Николаевич Панфёров, доктор психологических наук, профессор, почетный профессор Российского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена, и выпуск журнала, который сейчас перед вами, полностью посвящен этому знаменательному событию.

Владимир Николаевич — знаковая фигура для института психологии Герценовского университета. Именно благодаря его энтузиазму в университете в начале 1990-х годов появилась кафедра практической психологии, заложившая основу для профессиональной подготовки психологов в стенах Герценовского университета. При его непосредственном участии в 1997 году был создан психолого-педагогический факультет, появились разнообразные направления подготовки психологов на уровнях бакалавриата, специалитета, магистратуры, аспирантуры, которые успешно реализуются институтом психологии РГПУ им. А. И. Герцена и по сей день.

В период с 1997 по 2011 год Владимир Николаевич руководил кафедрой психологии человека, вошедшей после открытия психолого-педагогического факультета в его состав. В названии кафедры нашло отражение глубочайшее уважение Владимира Николаевича к своему учителю — Б. Г. Ананьеву. Продолжая традиции комплексного подхода к познанию человека, заложенные Б. Г. Ананьевым, Владимир Николаевич на сегодняшний день является одним из ярчайших представителей петербургской психологической школы, исповедующей целостный взгляд на человека в единстве его психологических, телесных и социальных свойств. Последовательно развивая идеи целостного подхода к изучению психологии человека, Владимир Николаевич создал собственную научную школу, опирающуюся на принципы разработанного им интегративного подхода к психологии человека и социальному взаимодействию людей. Сегодня в рядах этой научной школы несколько десятков докторов и кандидатов наук, подготовленных Владимиром Николаевичем, а также сотни психологов-практиков, которые за годы обучения под его руководством научились видеть за цифрами психодиагностических протоколов и механистическими технологиями психологической коррекции психологию реальных людей в единстве различных сторон их психического потенциала.

Часто бывает так, что за регалиями трудно разглядеть человека. В случае с Владимиром Николаевичем это совсем не так. Владимир Николаевич — не просто известный и авторитетный ученый, талантливый организатор и успешный руководитель. Он в первую очередь — Человек, искренне болеющий за дело развития института психологии и университета в целом, поддерживающий своих коллег и учеников, щедро, без тени сомнения делящийся с ними своими идеями и научными планами, радующийся их успехам. Думается, что именно поэтому многие коллеги Владимира Николаевича, будучи известными учеными, открыто разделяют его научные взгляды и убеждения, а многочисленные ученики гордятся возможностью считать себя последователями его научной школы, с нескрываемым уважением называя его своим Учителем.

Пользуясь возможностью, поздравляю Владимира Николаевича с юбилеем, желаю ему крепкого здоровья, благополучия и дальнейших творческих успехов на поприще психологической науки!

*Лариса Александровна Цветкова,  
академик РАО,  
проректор по научной работе РГПУ им. А. И. Герцена*